

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

ANO XII | Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 18 DE MAYO DE 1912

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —núm. 10. N.º 1002

La causa del entierro civil

LA AUDIENCIA ABSUELVE A LOS QUE DENUNCIA EL ALCALDE

Todos nuestros lectores recordarán aún con indignación el hecho. Recordarán el espectáculo doloroso que ofrecía el cadáver de aquella anciana virtuosa y anticatólica, llamada Francisca Martínez, detenido por orden de un alcalde sin conciencia y sin criterio, en medio de una carretera y bajo el sol de una tarde de Junio, horas y horas. Recordarán la resistencia femenina y cobarde de Navas, el tahir del casino de Roig, intentando oponerse a que el entierro pasara por donde pasan todos, por donde pasarán todos los entierros civiles a que nosotros asistamos.

Nuestros amigos recordarán las horas que pacientemente, resignadamente, dando pruebas de una tolerancia excesiva, permanecieron los publicanos en el portal de Remolinos, viendo como el cadáver estaba custodiado por dos parejas de la Guardia Civil, esperando a que la procesión eucarística volviera a la Iglesia, esperando a que el alcalde democrático dejase el pendón, esperando a que una autoridad cualquiera llegase y dijera a los guardias que se retirasen, al entierro que entrase en la población.

Los republicanos recordarán aquella manifestación imponente de duelo paseando a las nueve de la noche las calles de Tortosa, por los mismos sitios que habían visto la mojiganga que se vestía con el manto de la eucaristía, para hacer más pequeña la mojiganga y demostrar una vez más que de los misterios de una religión pueden hacerse mercadería de baja especie. Los republicanos recordarán aquel fervor con que se descubría el pueblo

que se había reído unas horas antes se las mujeres que cantaban como un coro de racionistas, de los hombres que chillaban como mujeres; los republicanos recordarán aquel momento en que se quería impedir que un cadáver pasase por donde han pasado los otros cadáveres, que se quería alejarlo, como unapestado, de las calles cétricas de Tortosa.

El alcalde que no tuvo conciencia al consentir que el cadáver estuviese cuatro horas detenido en la carretera; el alcalde que dejó, con gran responsabilidad, que la procesión encarástica alargase su tránsito y cambiase su curso señalado para impedir que el entierro entrase; el cabo de municipales, que con cobardía muy propia de un tahir de oficio, se retiró al Ayuntamiento corriendo como una mujerzuela, presentaron una denuncia al Juzgado contra nuestros amigos por desobediencia y desacato a la autoridad. El alcalde y el cabo de municipales, que en otro país habrían sido condenados por injustos y por malos, instruyeron o mandaron instruir proceso contra los que no cometieron otro delito que tener paciencia sobrada y respetar a unas autoridades que no tenían criterio para mandar, que no saben cual es el espíritu de las leyes, que no tienen ni de su persona ni de su cargo aquel principio de dignidad que hace fuertes a los hombres.

El día 9 viose la causa en la Audiencia. Nuestros amigos Marcelino Domingo, Rafael Alemany, José Monclús, Agustín Domenech y José y Agustín Curto se sentaron en el banquillo de los acusados para responder de los cargos graves que el cabo

cesante y el Alcalde que debiera de haber cesado, formularon contra ellos. Nuestro querido amigo y correligionario el Diputado don Julián Nogués, estuvo elocuente y habil en la defensa. Puso de manifiesto la intolerancia religiosa, el barbarismo clerical que envenena la vida de los hombres con luchas fratricidas y hasta más allá de la muerte tiende su garra criminal separando a los que vivieron juntos en la vida. Evidenció con palabras acertadas la inepticia de unas mal llamadas autoridades, que se valen de la palabra «liberales» para infamar la libertad en lo que tiene de más sagrado: el respeto de las conciencias. Puso en claro lo que representaba el acto del Alcalde deteniendo un cadáver cuatro horas en una carretera, y la pretensión de un desgraciado cabo de municipales queriendo que el entierro pasase por las afueras de la ciudad, entre las piedras de un puente en construcción.

El Fiscal pedía dos meses de arresto y 125 pesetas de multa a cada procesado. El Alcalde que había de acudir como testigo para formular cargos no asistió a la vista imponiéndosele por parte del Presidente de la Audiencia 10 ptas. de multa. El contratista de las obras del puente que había de asistir también para declarar que el paso del puente estaba expedito no asistió tampoco. El cabo de municipales, ya cesante, que sí acudió, ante las preguntas certeras del Sr. Nogués, contestó con evasivas jugando un papel triste y desdichado.

¿Como ha resuelto la Audiencia? La Audiencia ha absuelto a nuestros amigos. La Audiencia ha declarado con su fallo que el Alcalde cometió una arbitrariedad que el cabo hizo una barbaridad y que nuestros amigos hicieron admirablemente en pasar el entierro por donde lo pasaron.

Los caciques ya veían en la cárcel a nuestros correligionarios; ya veían desposeídos de sus cargos de concejales a Marcelino Domingo y a Rafael Alemany.

Influencia pusieron para ello valiéndose del Obispo y de los diputados. No les ha valido. Alguna vez tenía que hacérsenos justicia.

Y esta justicia quiere decir que de aquí en adelante cuando un alcalde, sea quien sea, haga lo que hizo el Sr. Cid, en vez de denunciarnos él a nosotros, nosotros lo denunciaremos a él, y en vez de sentarnos nosotros en el banquillo de los acusados, se sentará él con toda su autoridad, y todos sus arrestos de Alcalde.

Que por encima de la voluntad enferma y el criterio obtuso de un hombre, a quien la fatalidad de los tortosinos ha hecho primer Alcalde de Tortosa, hay el derecho que tienen los ciudadanos de manifestar sus sentimientos y ejercer sus atributos sin ser molestados por nadie.

Y este derecho que hasta hoy ha sido escarnecido, desde hoy se manifestará a las buenas, y se imprimirá a las malas.

El fallo de la Audiencia ha sido una lección para nosotros, un aviso para los que, por honra nuestra, están contra nosotros.

Maura fusiló a Ferrer.
Todos sabemos lo que ha hecho Canalejas.
El trabajo de los republicanos ha de ser derribar a Canalejas e impedir por todos los medios que vuelva Maura al Poder.
Y así, implantar la República.

EL REY QUE SE FUÉ

LA FIESTA

...Y fué, que para que nuestra pluma tuviera alguna autoridad al escribir, dejamos que el polvo levantado por el tropel de caballos volviera a posarse nuevamente en el piso de la calle, que la levita recién estrenada, se envolviera entre papeles para defenderla de la polilla, que el entusiasmo enardecido, entrara en su cauce ordinario...

La fiesta.
La dejamos pasar, dejemos que se organizara y transcurriera sin que en ella se notara la mano profana, la mano negra que todo lo estorba, que todo lo apabulla.
Tortosa también sabe de las fiestas, Tortosa también es pueblo que sabe prepararse para recibir majestades.

Supo muy bien sacar sus mejores galas y presumirlas.

Tortosa cubrió de percalinas y papeles colorados las manchas negras que la afean. Tortosa forró con trapos baratos, trapos de feria, lo que la piqueta debiera demoler; supo cubrir con colorines con fuertes brochazos borrar, algunas paredes que ocultan misterios; con banderas guarnecer, algunos edificios que son vergüenzas que son timos hechos al pueblo.

Hubo un día al año, y este día fue aquel, y puede que no venga otro, que vió Tortosa sus principales calles limpias y regadas.

Tortosa nos pareció por unos momentos aquella vieja sexagenaria que tiene su cabello, que colorea sus labios que se pone dientes postizos, que perfuma su cutis, que blanquea su rostro... que debajo de aquella capa de misturas oculta todo lo podrido, todo lo heredado de una juventud trastornada y corrompida...

Tortosa y también sus hombres. También los hombres de Tortosa se embadurnaron; también sus concejales monárquicos, sus hombres curiales, sus mejores prestamistas, sus hombres de historia... no muy clara, también sus caciques, también su chusma alta, severa, noble y aristocrática, al igual que las paredes de aquellos caserones infectos, cubrieron estos sus pieles, con nuevas prendas, y así descubrimos levitas que abrigan el cuerpo de algún infame; guantes blancos, calzados en manos habituadas al fraude, brillantes chisteras que ocultaban frentes en cuyo seno tienen la envidia y las malas artes su fragua.

Nunca creímos ni creemos que todo esto mereciera una magestad.

Y así transcurría el día; y así iba pasando una fiesta.

El pueblo, nuestro pueblo formaba en las aceras, en el montón anónimo, en el grupo curioso que vive fuera de batalla—si esta no se la dá algún civil con su caballo—.

Y ese pueblo nuestro, ese pueblo que no se acicala, que no cambia su ropaje con extrema facilidad, porque ya sus ropas forman parte integrante en él, ese pueblo que ya con su vestido pregona la honradez de su fondo, llenó las aceras, cubrió la línea por donde debiera de desfilar la comitiva, y la vió pasar como espectáculo gratuito con afán de curiosidad, y con marcada indiferencia.

Restanos únicamente decir; que todos esos entusiasmos, que todas esas alegrías que la prensa monárquica ha visto, es una falsedad.

Que acudió todo un pueblo á la calle, es una verdad, como que no miente Victor Hugo cuando dice que: "...ver animales domesticados es una cosa que nos agrada; nuestro supremo contento es ver desfilar todas las variedades de la domesticación. Por eso acude tanta gente al paso de las comitivas reales...."

F. Méridas.

En Melilla han muerto nuevamente un capitán y varios soldados.

Y los ministros que no tienen ningún hijo en Melilla, siguen diciendo que en Melilla no hay guerra.

PROBLEMAS DE TORTOSA

De aguas

Entreviu

El jueves, antes de la salida del sol, me trasladé al pintoresco barrio de

Regués, para que nuestro querido amigo el comerciante republicano don Juan Arasa, nos diera su opinión sobre el problema de las aguas.

Emprendí la marcha á las cuatro de la madrugada, paseando y por el lado de la acequia y antes de las seis, ya estaba hablándole en su casa, después de los saludos y su extrañeza al verme tan de mañana, se creía que ocurría algo grave, alguna novedad que fuera preciso se comunicara inmediatamente; nada de esto, le persuadí, y después de exponerle mi objeto, me obsequió y entramos en el fondo de la cuestión;

—Sabía que fueron Vds. por segunda vez al barranco donde nacen las aguas, y desearía me ilustrara sobre el particular, pues tengo entendido que ya no fué ningún concejal monárquico, que el Alcalde tampoco fué. Que solo el arquitecto y el delineante, Alemany y Marcelino, como concejales, V. y Monclús y algún otro.

—¿A qué se debe que no subieran los monárquicos, con tanto interés como dijeron tenían para lograr traer aguas á Tortosa?

—Señor Arasa, esa gente, es mala, sólo procuran perjudicar á Tortosa; no tienen iniciativa alguna que redunde en beneficio de la población. Si alguien se toma el interés y la molestia de trabajar desinteresadamente en bien del pueblo, le hacen el vacío; les preguntas que cuándo piensan presentar alguna proposición, por ejemplo, la cantidad necesaria para hacer los primeros estudios, y nada hacen, pasan de una semana á otra, materialmente burlándose, y acaban por matar la iniciativa.

—Ya sé, que V. y cualquiera, dirán que qué hacen los concejales republicanos allí? Yo se lo explicaré: están en minoría y como sabe, reducida, los cuatro tienen que dejar sus ocupaciones, y allí es necesario estar al intríngulis de todo, husmear todos los rincones y no dejar tranquilo al alcalde ni á nadie en aquella casa; fiscalizar todos los actos, no aprobarse ninguna cuenta, sin que se pruebe donde está gastado el importe de ella. Esto como V. comprenderá, es materialmente imposible que lo puedan hacer nuestros concejales, porque "ganarás el pan con el sudor de tu frente", y aún con todo esto, se debe tener toda una voluntad de hierro, para estar entre la gente que manda en Tortosa, y suerte, que aún hay alguno que parece decente.

—Es que también por aquí se dice, y de esto estoy convencidísimo, de que no será nada la traída de aguas y todo esto de mandar el arquitecto les viene muy mal, porque cada vez hay gastos y estos gastos debe pagarlos el Ayuntamiento.

—Aún hay más, según dijo Ribás el otro día, el cacique no quiere el dinero para aguas, sino para qué se justifiquen en otras cosas y esto no debe ser: hay que hablar al pueblo claro y alto.

—Pues es una lástima, y según me dijeron Alemany y Domingo, estuvieron en la fuente de *La Canonja*, que hay otra enfrente y al otro lado del barranco y que es blanca el agua cuando nace.

—Sí, está todo el barranco lleno de fuentes, desde la *Gubia de la figuera* hasta la *Font del Moreno*.

—Yo quisiera decir algo nuevo, para que nuestros lectores se convencieran y nos ayudaran en nuestra campaña.

—Yo sé lo que costarían las aguas, el terreno en que están enclavadas si fuera necesario, su coste de todas las fincas aproximadamente. Teniendo la completa seguridad de que hay aguas más que suficientes para Tortosa y muy buenas y además baratas. Pero mientras yo vea que solo se habla y

no se toma ningún acuerdo firme y teniendo la completa seguridad de que se realice este proyecto, no consentiré se haga público lo más esencial de todo y Vds. ya saben.

—Por mi parte Sr. Arasa, ya sabe que he sido prudente y nunca he pensado en decir lo más esencial ni ninguno de nuestros concejales y tanto estos como el Sr. Monclús, que lo saben por V. todo, se lo reservarán, por temor á que se prepare algún embuchado estilo Matadero.

—¿Qué dicen por Tortosa referente á las aguas?

—Pues lo de siempre; dicen que sería muy conveniente y sería una reforma que daría gloria al que la hiciera, y no se pasa de aquí. Veremos el día que se llama al pueblo, creo que tendremos que acudir á él. Esta gente, está visto, no cedén si no es por la fuerza; los propósitos de nuestros amigos del Municipio y los de algún monárquico, son arrancar de manos de esta gente, el dinero suficiente para los primeros estudios, una vez conseguido esto, lo demás ya vendría después.

—¿Qué concepto, pues tiene de esta gente?

—Malo, malo y malo.

—Así es que...

—Que será difícil hacer nada de provecho, por el aislamiento con que nos van dejando á nuestros concejales.

—¿Y si el pueblo tomara cartas en el asunto?

—Se haría.

—Referente á los rumores que circularon de que un propietario de Tortosa quería comprar ó compraba los terrenos donde están enclavados los manantiales, ¿qué hay de cierto?

—Pues los rumores fueron ciertos; si ha desistido ó no, no lo sé, pero este señor hizo diligencias más ó menos interesadas que le podrían ocasionar más de un disgusto, y aunque él se liara la manta á la cabeza y procurara hacer otro negocio como el matadero, no faltaría quien pondría el todo, y saldría bien ó mal, ya veríamos.

—¿Hay gente... para todo!

—El domingo, como es de suponer, les enseñaría otras fuentes?

—Sí, les enseñé *La Canonja*, que sale bastante caudal y otra fuente allí cerca que es el agua blanca ó según el color de la tierra que atraviesa, debe ser medicinal; bebimos Marcelino, Monclús y yo, y notamos que tiene gusto diferente. Se llenó una botella, por si la querían analizar. De *La Canonja* no se trajo porque no teníamos ninguna botella.

—Así pues, el viaje fué provechoso.

Dimos fin á la conversación y regresé por el camino de la acequia, llegué á mi domicilio, satisfecho de pasar un rato entre nuestro amigo, á la sombra de los árboles de frente su casa, en la amable compañía de su señora y lindísima hija, quedando satisfechísimo de tan amable acogida y por los obsequios ofrecidos por dicha familia, que no me hubiera cansado de permanecer allí, si mis quehaceres no me exigieran otra cosa.

El mismo.

Al mismo tiempo que mueren en Melilla nuestros soldados, centenares de paisanos nuestros de Almería, arruinados por la sequía y el abandono de los Gobiernos emigran de España.

¿No hace pensar esto que el dinero que se emplea en la guerra, habría de emplearse en asegurar la riqueza de España?

El hambre nacional y la guerra del Rif

Los pueblos de Vera, Turre, Mojácar y Garrucha, los cuatro de la provincia de Almería, han elevado á los poderes públicos, por conducto de la Liga Patriótica, su voz angustiada en demanda de auxilio para combatir la miseria y el hambre de sus pobladores. Si las necesidades de esos cuatro pueblos no se ven satisfechas, amenazan con emigrar en masa hacia otros países más clementes. Es lo de todos los días; otros pueblos, ya totalmente desesperanzados, toman el rumbo hacia la Argentina ó el Brasil, en éxodo lamentable, dolorosísimo y que á pasos agigantados va dejando á España sin agricultura, sin industria, sin comercio y casi sin hombres útiles para nutrir las filas del Ejército.

El ministro de Hacienda, á más del ordinario, tiene el propósito de presentar un Presupuesto extraordinario, que se basará en un nuevo empréstito.

¡No hay dinero! Esta es la fatídica exclamación.

Y no hay dinero, porque en la España monárquica, no se tiene en cuenta la capacidad contributiva del país; para arbitrar recursos con que mantener la guerra, construir escuadras y atender á la francachela política, se recargan los impuestos y se grava hasta el agua y la sal.

El país no puede soportar tantos gastos, y en lugar de hacer economías, la ciencia financiera de los políticos monárquicos, solo encuentran un remedio: tomar dinero á préstamo.

¡La guerra! Estamos todavía en los principios de la campaña; tomad un mapa y veréis que los kilómetros conquistados hasta la línea del Kert, no representan más que una pequeñísima fracción del terreno que tenemos que conquistar si hemos de dar cima á los proyectos del régimen. Una campaña de tres años; trescientos millones consumidos; millares de hombres segados en la flor de la vida; conflictos sociales que en lo interior del país ha llevado la intranquilidad, el odio y el luto á todos los hogares; esas son las consecuencias de nuestra aventura por tierras africanas.

Y no escarmentamos; el telégrafo comienza otra vez á mandarnos detalles de nuevos combates. La jarca, que tantas veces se ha dado por disuelta, se mueve y ataca con los bríos de aquellos que defienden algo suyo. Al par que Francia, realizamos en Marruecos una guerra de invasión y de conquista que ningún fin laudable puede justificar. Todavía Francia tiene en su favor una mayor actividad y mayor suma de energías y recursos para dedicarlos á satisfacer los anhelos de su imperialismo; pero nosotros, no; nosotros tenemos la obligación de no enterrar en el Rif ni un solo hombre, ni una sola peseta, mientras figuremos á la cabeza de los países emigratorios y mientras el telégrafo nos trasmite noticias como la referente á esos cuatro pueblos de Almería, que hemos citado en las primeras líneas de este artículo.

Los últimos acontecimientos de Fez han promovido en todo el imperio mogrebino excitación inmensa, no solo contra los invasores, sino contra el mismo sultán. Esta excitación repercutirá hondamente en el Rif y en los alrededores de Alcázarquivir, dando lugar á nuevos y costosos dispendios; para afrontar las consecuencias necesitamos, según confesión de los técnicos, 300.000 hombres y una fuer-

te suma de millones. Los hombres todavía puede tenerlos el régimen á su disposición, pero díganlos los defensores de la guerra, de donde van á sacar los millones; porque el sistema de acudir al crédito tiene en su contra el ir aumentando la Deuda pública en proporciones que no basten las cifras de nuestros presupuestos para cubrir los intereses.

La guerra del Rif fué una desgraciada equivocación del régimen; pero lo verdaderamente doloroso es que esas equivocaciones las pague el pueblo con sangre y con dinero.

Si pudiéramos saber cuantos pobres y cuantos ricos dejan de pagar el reparto, nos encontraríamos en Tortosa que de cada 100 pobres, uno no paga, y que de cada 100 ricos, solo paga uno.

Y este aun no paga lo que en justicia debiera pagar.

DESDE LA CENIA

Vida republicana

UNA CONFERENCIA

Notable fué la conferencia que el domingo día 5, dió en el Centro republicano el presidente de dicha entidad D. Pedro Casau, disertando sobre el tema: "La sin razón del carlismo".

Empezó haciendo historia del resurgimiento carlista y para llegar á las conclusiones de que no tiene razón de ser, dice que sus luchas han sido siempre quitar la soberanía del pueblo, para entregarla á manos de un imbécil.

Se extiende en grandes consideraciones para manifestar lo que es y lo que representa el carlismo, y dice que Pi y Margall, el gran maestro, decía que antes que carlista era preferible ser anarquista.

Habló extensamente del lema Dios, Patria y Rey, que simboliza su bandera y dice que en nombre de su Dios matan á los hombres de Ciencia, en nombre de su Patria, desangran á España con guerras civiles, en nombre de su Rey, quieren apoderarse de la vida nacional y del gobierno del país, para ponernos á todos al servicio de un poder absoluto y extranjero.

Invita á los trabajadores á que luchen bajo la bandera republicana que quiere decir gobierno del pueblo y para el pueblo, y despues de un detenido estudio de los problemas políticos, sociales y religiosos, que hoy agitan á toda la España culta y progresiva, revelando de una manera clara y concreta que los gobernantes monárquicos nos han llevado con sus desaciertos al estado moral y material en que se halla nuestra querida patria, termina diciendo:

Enrique IV llegó á las puertas de París, vió un arado abandonado desde hacia muchos años por un pueblo hambriento que emigra á tierras lejanas para ganar un mendrugo de pan para sus hijos, y al verlo, hizo desfilar el ejército por delante de aquel instrumento de labranza saludando todos aquel símbolo del trabajo, y esta es y debe ser nuestra patria: la del arado y el trabajo.

La concurrencia que llenaba el salón premió con un prolongado aplauso la labor de nuestro buen amigo.

A. Belino.

¡Cuánta sangre perdida en la guerra!

¡Cuántos millones gastados! Y pensar que esta sangre es de hombres trabajadores! Y considerar que con estos millones podían hacerse escuelas, pantanos canales, podrían poblarse los montes, podría salvarse á España.

A LA LIBERTAD

SONETO

Ven, Libertad, prodiga tu consuelo como hábito amoroso de la vida; que nos bañe tu luz apetecida en esta lobreguez de pena y duelo. Hija preciosa de la Paz, tu celo traerá el contento que á vivir convida; rosa fragante, para el Bien nacida, extingue nuestro amargo desconsuelo. ¡Oh, Libertad bendita! en tí se ampara, contra el hierro del déspota que oprime, quien ve tu luz esplendorosa y clara. Égida grata del amor sublime; si el mundo á recibirte se prepara, brille la antorcha que tu triunfo imprime. R. DE CASTILLA MORENO.

CARNET

De higiene

Aun continúan los focos de infección debido á la existencia de depósitos de *olias*, en el arrabal de la Cruz.

Aquí como si nó. Se denuncia á un pobre, multa al canto.

Se denuncia á un rico, no se multa, ni se le marca el breve plazo, para que haga desaparecer lo denunciado, sino que con toda la amabilidad se le advierte, y si se lo piden es como favor, para que evite el escándalo, que el objeto denunciado es causa, y por poco que se resista, se lo piden rodilla en tierra, como suponemos habrá sucedido con Roig, objeto de esta denuncia.

Pero, ya que no se ha hecho caso de nuestra queja, los vecinos de aquella calle recojen firmas, para transmitir la denuncia al Sr. Gobernador.

Así se nos dice.

La traída de aguas

Una pregunta á los periódicos locales:

¿Se podría saber, porque llamándose defensores de los intereses locales, no toman cartas en asunto de tan vital interés, como es esta cuestión de la traída de aguas, que no incumbe á un solo partido político, la dejan abandonada, con su silencio, y con su apatía, propia de asuntos que no interesan más que á un particular?

Esperamos saber su opinión sobre tan importante asunto, y con nosotros Tortosa entera.

Desde Reus

La primera exposición de labores femeninas celebrada en los salones del Centro Republicano de la calle del Hospital de Reus, ha sido un éxito colosal, digno del Centro y de cuantos han contribuido á enaltecer la labor de la mujer.

La comisión de fiestas del Centro Republicano Radical, acaba de acometer tan bella empresa, para dar á conocer la labor de la mujer.

Damos nuestra enhorabuena mas entusiasta á los organizadores y socios de dicho Centro, por el éxito alcanzado en esta primera tentativa.

Han sido coronados sus esfuerzos viendo desfilar por sus salones, lo mejor y más sano de Reus. Desde la hu-

milde obrera hasta la dama linajuda, han visitado las labores expuestas en los escaparates del salon de fiestas de dicho Centro.

No dejen la senda emprendida, que estos éxitos repercuten en todas partes.

Absueitos

Han sido absueitos nuestros amigos Alemany, Monclús, Domenech, los hermanos Curto y nuestro compañero Marcelino Domingo, de la causa instruida con motivo del entierro civil efectuado el año pasado.

La sala vió con cuanta sin razón se les denunció dictando sentencia absolutoria.

Felicitemos al señor Nougues quien intervino como defensor de nuestros amigos quien sin tiempo casi de estudiar la causa, pronunció una oración admirable y brillantísima, convenciendo á los señores que formaban el Tribunal y recibiendo numerosas felicitaciones del numeroso público que llenaba los estrados.

Desde estas columnas damos las gracias á nuestro buen amigo el procurador Sr. Llaberia, quien representó á nuestros amigos, y á cuantos han tomado interés por que resplandeciera la justicia.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

«El Consecuente» de Reus

Publica lo siguiente:

«Desde Tortosa»

"La Actualidad", de la semana pasada publica una extensa y detallada información gráfica referente al manantial abundantísimo existente en unos montes cercanos á la ciudad de Tortosa y cuyo caudal de agua piensan utilizar nuestros queridos amigos y correligionarios los concejales republicanos del Ayuntamiento de aquella ciudad para dotarla de tan precioso elemento.

El autor del pensamiento indicado es el distinguido amigo, el ex-concejal D. José Monclús.

Deseamos que la minoría republicana del Ayuntamiento de Tortosa resuelva en beneficio de su ciudad el vital problema del abastecimiento de aguas.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena tan queridos amigos.

Lo trasladamos á estas columnas por tratarse de queridos amigos de esta población y la fraternal acogida que tienen en Reus nuestras mejoras.

Rumor

Llega hasta nosotros, el rumor de que á nuestro Alcalde le duelen algunas de las verdades que le decimos desde estas columnas; no es desahogando su cólera contra los concejales republicanos, que nada tienen que ver con nuestra publicación, como dejaremos de criticar sus actos, sino haciendo lo que hacen los buenos administradores.

Entonces no solo tendrá nuestro respeto y aplauso, sino el de Tortosa entera.

A enmendarse pues, Sr. Alcalde.

Junta del Censo

En la última reunión celebrada por la Junta municipal del Censo electoral, se presentaron cien solicitudes de inclusión y ninguna exclusión.

Banquete

Personalmente han sido invitados por nuestros amigos de Reus, al banquete que se celebrará en la finca que posee en Francofó nuestro queridísimo amigo el diputado á Cortes por la circunscripción de Tarragona don Julián Nougues, con motivo de la

visita que hará á Reus el celebrado republico portugués, Magalães Lima, nuestros amigos D. Marcelino Domingo, D. José Monclús y D. Rafael Alemany.

Teatro Centro Unión Republicana

Mañana, domingo, la divertidísima comedia en 2 actos,

ZARAGUETA

Gran función de risa.

Después de la tempesta 1...

Pasó la visita de D. Alfonso, y ya nuestro Alcalde, ha abandonado el arreglo y riego de nuestras calles, algunas de las cuales están con más polvo y en peor estado que antes de arreglarlas.

¿Es que Tortosa está destinada á estar siempre á la altura de los aduáres africanos, por culpa de la incapacidad ó desinterés de las personas que la administran?

Higiene

Estamos como quien dice en plena canícula, y nuestras autoridades, no dan señales de vida con lo que hace referencia á la higiene.

Es cierto, que hace algún tiempo la Alcaldía publicó un bando ordenando algunas medidas de policía y buen gobierno, pero no es menos cierto, que todas aquellas disposiciones han resultado letra muerta para nuestro público, y que la suciedad y el abandono en algunos puntos de Tortosa es tal que ningún buen concepto formarán de la ciudad los forasteros que nos visiten.

Nosotros que nos interesamos por la salud del vecindario, no nos cansaremos de llamar la atención de la autoridad local y de la Junta de Sanidad.

Precisa que se tomen medidas enérgicas, pero dando ejemplo nuestro Ayuntamiento, haciendo que desaparezcan las basuras de algunos puntos de la ciudad, que se rieguen las calles, y poniendo todos los servicios tal y como deban estar.

DD PALACIO

En esta semana han cobrado:

	¡Pesetas
El rey,	136.115
Su hijo mayor,	9.716
Su esposa,	8.750
Su madre,	4.858
Su tía Isabel,	4.358
Su tía Paz,	2.926
Su tía Eulalia,	2.926
Su hermana M.ª Teresa,	2.926
Total.	173.075

Enrique Roig Chavarria

Procurador de los Tribunales

ha trasladado su despacho á la calle de la Estación, (antigua Casa Brunet), edificio en que está instalada la "Caja Rural".

Teodoro Lieberia Borja

Ha obert son despaix en Tarragona Rambla de Sant Joan, 48, 3.er primera, ont ofereix els seus serveix al públic de 7 á 9 del matí y de 2 á 6 tarde.

Dies fastius de 8 á 1.

Imp. Sucesores L. Bernis. - Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado.
Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases

de
FRANCISCO LLASAT
TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza doctoe Doros, 22.1
EN BÀNERAS: (Alicante) Sempere y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE
RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 19 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra, venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones; tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria", "Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería
LA TIJERA DE ORO
DE
FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.
LA TIJERA DE ORO
Puente de Piedra 1 y S. Roque 2. — TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE
JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Róns, Licores y Anisados; secos y dulces del país extranjeros, Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y cavares de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

Sastrería y Pañería

DE
Cárols Chavarria

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

GRAN PAÑERIA Y SISTRERIA IBÉRICA

DE
JAIMÉ BELLAUBI

Busnaire, 15 y 13, y Macall, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre laeoria, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden ay baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, to mismo á los señores Sastrés que á los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, á precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
" " " caballero " 20'00 "
" " " americanas de alpaca " 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comuñi y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 12 pesetas los primeros y á 3 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Antigua fábrica de gorras

de
Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -
Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios economicos.—Carbó 16.—TORTOSA

LUX LUX
Baldomero Dasoys

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo oírceerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "pa ra-rayos, canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX
MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA